

# 美法院裁決 海關隨便查看旅客手機電腦屬違憲行爲



關於美國海關肆意檢查入境旅客的電子設備，查到一些敏感信息就遣返的事件屢見報道，很多人表示入境前會提心吊膽，甚至會大量刪除一些看起來不那麼政治正確性的東西。

如今，美國邊檢這只毫無約束的權力之手受到束縛，再也不能隨心所欲伸向你的任何電子設備！

「無疑搜查」違憲

周二，一位聯邦法官裁定，目前邊境的“無疑搜查”屬於違憲！

邊境特工在沒有合理的犯罪懷疑的情況下，不得檢查國際旅客的電子設備。也就是說，以後在機場和其他過境點檢查電子設備之前，聯邦特工必須對犯罪行為提出“合理懷疑”。

這項決定是在民權運動人士提起的訴訟中提出的，該訴訟挑戰了美國政府在過境點檢查智能手機、筆記本電腦和其他電子設備的權

判決書截圖

但是，卡斯珀法官拒絕了美國公民自由聯盟的另一主張，即邊境和海關人員在檢查其電子設備內容之前，需要有“合理根據”(probable cause)認為旅客的設備中包含違禁品的證據。法官認爲，“合理根據”是更高的標準，這是檢查令所必需的條件。

此案是處理數字時代隱私與執法之間緊張關係的最新案例。這項裁決遵循以前的判例，認爲智能手機比錢包、手袋、地址簿等其他物品需要更多的隱私保護。

個人隱私 VS 政府利益

長期以來，法院一直意識到邊境地區的隱私保護力度較弱，缺乏保護房主、行人和駕駛者的類似檢查令或合理依據的要求標準。

卡斯珀法官說，對電子設備搜索的處理應

力。

提起訴訟的美國公民自由聯盟列舉了一些特工人員進行無疑檢查的例子，包含檢查手機中的律師與客戶之間的通信，親密照片等其他敏感記錄。

美國地方法官丹尼斯·卡斯珀(Denise Casper)在長達48頁的裁決中說，第四修正案針對不合理的檢查和扣押採取的保護措施，要求當局至少對犯罪活動進行合理和獨立的懷疑。

不同于例行公事和文件檢查，根據憲法判例法，對後兩者的檢查被認爲是對隱私的可接受的侵犯。

法官在裁決中說：“即使在邊境檢查例外的情況下，不受限制地訪問如此大量的個人信息也牽涉到隱私權益，必須與在邊境倡導的政府利益最優先相權衡。”

美國公民自由聯盟在一份聲明中說，該裁決大大提高了第四修正案對數百萬前往美國的國際旅客的保護。

在法庭文件中，政府表示，在邊境對電子設備進行的檢查“成功地發現了對國家安全的威脅、非法活動、違禁品和不可接受的人和事。”

司法部發言人沒有立即對此事發表評論。

該機構和美國移民與海關執法局都有隱私政策，卡斯珀法官說，這些政策還不夠強大。

為暴增的電子設備檢查降溫

這項裁決或將爲美國入境點暴增的此類做法降溫。

2018年1月4日，美國海關及邊境保衛局出台電子設備檢查新規，檢查範圍和力度陞級，邊檢權利擴大。規定要求：

- 1：邊境工作人員可以對電子設備進行檢查，通過設備上的軟件對存儲的信息進行檢查。但不允許獲取存儲在電子設備以外的信息。
- 2：邊境官員可以向旅客索要電子設

備密碼，儘管密碼被要求在檢查結束後予以銷毀。

3：檢查過程中電子設備的數據網絡被要求處于離線狀態，但邊境官員可以打開社交媒體應用，查看可以看到的任何信息或帖子。

4：在少數情況下，邊境官員可以進行高級搜索，以便進一步審查。

而作爲旅客根本沒有說不的餘地，如果拒絕，輕則扣押電子設備、罰款，重則拒絕入境或直接遣返！

美國海關與邊境保護局在法庭文件中表示，它在2018財年進行了約33,300次電子設備搜索，處理數億國際旅客。

根據公民自由聯盟的數據，設備檢查呈井噴式增長，2015財年約8,500次，2012財年爲5,100次。



## 中國移民新政上海先試：外籍高才“落滬”直申永居

滬自貿區臨港新片區將爲外籍人才留滬「開綠燈」。

公安部與上海簽備忘錄 挺多項移民新政先行先試

香港文彙報訊(記者 倪夢璟 上海報道)昨日，公安部與上海市人民政府在滬簽署了《公安部上海市人民政府建立健全移民與出入境管理服務機制推進實現上海高水平開放合作備忘錄》(以下簡稱《備忘錄》)，支持上海多項先行先試移民管理政策措施，針對人才引進再創開放新高地。根據《備忘錄》，未來，上海引進的具有國際公認杰出成就的外國人可直接申請永久居留，尤其滬自貿區臨港新片區還將爲外籍人才留滬「開綠燈」，提供更多便利。

根據《備忘錄》，公安部、國家移民管理局將積極支持上海推進移民管理改革創新，在上海調研出台先行先試的出入境政策措施，助推平安上海建設；上海市政府將整合資源、發揮優勢，進一步深化「互聯網+政務服務」，以「智慧城市」建設不斷推進超大型城市境外人員管理水平的提陞。雙方還將建立協作會商制度，健全信息溝通發佈機制，共同推進在滬建立移民政策研究和實踐基地。

人才出入境便利對滬極重要

上海市市長應勇昨日在滬表示，開放已是上海的最大優勢。國際人才出入境的便利程度，對上海建設國際化大都市至關重要。近年來，上海在移民管理制度機制改革、出入境政策措施先行先試方面取得了積極進展，已成爲外籍人才眼中最具吸引力的城市之一。



對於國際人才的需求肯定是有，如果沒有政策的支持，外籍高端人才在內地工作還是會有不方便的地方，所以無論是個人或者企業，相信都會有所受益。」

雖然公司目前還沒有外籍員工，但「我們早有這個意向，我也注意到上海一直在人才吸引方面更加開放，尤其是臨港，還有更優惠的政策，這對於我們未來吸引外籍人才，甚至可能在臨港開設新的公司或研發中心，激勵本地人才，都是非常利好的。」汪超說道。

多公司考量開設臨港機構

同樣爲新政感到振奮的，還有上海企樹網絡科技有限公司董事長王振宇。「我對於上海的開放真的深有感觸，現在的利好不僅讓我們公司有了進一步的規劃，也爲我的很多外國朋友帶來了更多的期待。」王振宇表示，因在國外學

習工作多年，發現越來越多的外國朋友有了來中國工作的意向，「但因爲之前中國的永久居留證資格要求很高，申請程序繁瑣，錯過了來內地發展的機會。」

而隨着越來越多的政策推出，王振宇的公司正考慮聘請外籍人才，「我們公司已經和外國公司有了合作，但我們更希望能夠吸收全球智慧，有計劃聘請外籍高端人才。現在的新政無論對於我們這樣的中國公司，還是中外人才，就像開啓了一輛高速列車，讓我們有了更快捷和便利的環境，在中國土地發展壯大，我們未來也會考慮在臨港新片區開設新分支機構，吸引更多外籍、外地人才來滬發展。」

中外人才交流將更頻繁

近年來，上海有關人才的新政「輩出」，不僅上海「科創25條」首次提及允許外籍人才承擔政府科技項目，自貿區臨港新片區亦公佈多條人才相關政策，爲全球人才落滬敞開大門。在去年，上海還爲諾獎得主在內的多人頒發了「中國綠卡」，又推出了「外籍人才網上申請當場取證」出入境新舉措等，極大的便利了外籍人才來滬發展、定居。

上海唯鏈首席人力資源官王佳珉告訴香港文彙報記者，公司的外籍僱員目前一般在海外分機構工作，但隨着內地更多便利政策出台，相信未來中外人才的工作交流將更加頻繁也更加便捷。「本土化與國際化共同組成了我們的基本，上海更爲開放的移民和出入境管理服務機制，不僅爲海外企業用戶來到我司交流降低了成本，也對海外高端人才到滬工作創造了更好的環境。」她表示，相信更多利好政策推出將爲中外企業開展、拓展、陞陞業務提供諸多便利。

## 微信成網絡詐騙犯罪中使用最頻繁犯罪工具

信息傳輸、計算機服務和軟件業的被告人最多，佔比達37.21%；網絡犯罪案件被告人量刑多爲有期徒刑，其中約六分之一被判五年以上；網絡犯罪案件中近三分之一的案件涉及詐騙，爲網絡詐騙案件。

孫福輝表示，網絡詐騙案件方面，以網絡爲工具實施詐騙的情況愈發嚴重，2017年網絡詐騙案件僅佔全部詐騙案件的7.67%，2018年佔比猛增至17.61%；東南沿海地區以網絡爲工具實施詐騙的情況最爲嚴重，全國人民法院審結網絡詐騙案件自東南向北部、中部、西部地區逐步減少；網絡詐騙案件平均每案涉及的被告人有3.02人，人數略高於網絡犯罪案件。

超四成網絡詐騙案件爲兩人及以上團夥犯罪，三人及以上共同詐騙的案件佔比逐年提高；被判處有期徒刑的網絡詐騙案件被告人中，有五分之一以上被判處五年以上刑期。

2018年，微信超過QQ成爲網絡詐騙犯罪中使用最爲頻繁的犯罪工具，超半數網絡詐騙案件中均有涉及應用微信實施詐騙的犯罪情節；被告人在實施網絡詐騙案件時，冒充他人身份實施詐騙的案件佔比達31.52%，以招聘爲誘餌實施詐騙的案件佔比在2018年大幅上升；冒充類型的網絡詐騙案件中，被告人多冒充女性或熟人；近20%的網絡詐騙案件是在獲取公民個人信息後進行的詐騙。



## 美國“亞洲國際電影節”舉辦“中國電影日”活動

爲期九天，有50個國家推薦影片參與的“亞洲國際電影節”(AWFF)于11月12日在洛杉磯Culver市著名的Arclight劇院舉行“中國電影日－吳天明和他的中國電影”回顧展，致敬中國現實主義電影大師吳天明。由吳天明執導、被譽爲中國現實主義美學電影經典之作的《人生》、《老井》、《沒有航標的河流》等三部電影在電影節展映。

吳天明青年電影專項基金總監吳妍妍、曾出演電影《老井》中角色的女演員呂麗萍，以及衆多來自好萊塢電影界知名人士，南加州地區知名學府的中國電影研究專家、留學生近百人參加了全天的展映活動。

吳妍妍和呂麗萍在電影《老井》放映結束後出現的放映廳與現場觀眾進行答問環節，受到觀眾的起立歡迎。

呂麗萍表示：“個人對吳天明導演一直都敬佩，也很榮幸當年能夠有機會出演這部影片。吳導對一個作品是那麼的認真、下功夫。爲了拍《老井》這部電影，他可以去老井村住三個月體驗缺水的生活，用自己的生命塑造了這部

電影。當時的這個劇組精英彙集，吳天明導演秉持開放的心態，聽取採納不同的意見。”

呂麗萍表示：“至今難忘電影拍攝期間難忘的細節和電影背後的故事，這些素材足夠出一本書”。她對於吳天明導演在影片中出演的角色給與高度的評價是“太像了，換另外一個演員都沒他演的像”。

吳天明導演的女兒、電影製片人、兼任中國電影基金會－吳天明青年電影專項基金總監的吳妍妍，傳承父親致力扶掖後起之秀的傳統，爲青年導演提供助力。她表示，未來也會和亞洲國際電影節合作，將中國青年導演的作品帶到電影節來。

亞洲國際電影節執行長、著名電影導演、製片人Georges Chamchoun表示，《老井》這部電影被譽爲新中國電影史上第一部的現實主義美學代表作品。吳天明的系列電影是中國電影史上最具有代表性的，和經得起時間考驗的現實主義經典之作。吳天明導演對近代中國電影至今無出其右的貢獻就是發掘和培養了一批至今仍活躍在中國電影界的領軍之才。

2019年度全美十大華人杰出青年獎獲得者、來自台灣的優秀青年演員陳璽安，在邀請參與籌備今年的電影節是，與電影節的執行董事，專門飛去北京與吳妍妍洽談在本次電影節中設立向吳天明導演致敬環節。

現場衆多的華裔青年電影人和電影專業的留學生，觀看了吳天明的電影後，對作品的藝術表現力感到震撼，並表示敬意。2019年度全美十大華人杰出青年獎獲得者、青年導演謝韻，剛剛參加完2019中國濟南吳天明青年電影高峰會後，立即趕回洛杉磯參加當天的展映。畢業伯克利音樂學院的青年電影作曲家姚卓表示，作爲西安人，今天特別感到自豪。

答問環節結束後，現場觀眾對孫海英和呂麗萍的追捧，特別是年輕觀眾的熱情，令人感到毫無年齡的區別。呂麗萍平和、

親切藝術家魅力，令人印象深刻。

亞洲國際電影節與奧斯卡外國記者協會合辦，爲奧斯卡最佳外語片獎推薦優秀影片，今年有來自亞太地區的50個國家推薦影片參加電影節，包括中國影片《哪吒》、日本官方推薦的新海誠的新片《天氣之子》、韓國影片《寄生蟲》等具有相當國際知名度的優秀影片。(AACYF洛杉磯訊)

